
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 90 DEL 14.10.2015 

 

Nono punto all’O.d.G. 

“Regolamento comunale per la promozione e l’attuazione del compostaggio 

domestico (auto compostaggio). Approvazione” 

 
PRESIDENTE: 

Adesso prima di dare la parola al Sindaco vi chiedo scusa, sempre sulla Delibera del 
compostaggio la illustra il Sindaco, tuttavia occorre fare un attimo di ricognizione storica 
di questa Delibera che è quella sul compostaggio. 
Questa Delibera era stata ritirata perché io mi sono segnato tutti gli appunti più che altro 
per questo motivo, su questa Delibera – chiedo scusa a Coletti perché è importante questa 
sul compostaggio, sto facendo una ricostruzione. 
Questa Delibera l’avevamo portata già in Consiglio Comunale, era stata poi oggetto di 
integrazione con Emendamenti. 
Abbiamo chiuso poi l’incontro prima del ritiro con una pausa di sospensione perché vi 
erano diversi Emendamenti. 
Abbiamo fatto la pausa di sospensione e sintetizzati gli Emendamenti sono stati sintetizzati 
in un Emendamento, prima che il Sindaco li illustri vi sto facendo la ricostruzione. 
Questo Emendamento di sintesi andava ad abrogare gli altri precedenti e ha tre firme, più 
che altro simboliche non come uniche portatrici. 
Le tre firme però erano quelle di Coletti, la mia perché avevo riscritto secondo le 
indicazioni e di Alessandro Scarlatto. 
Quindi adesso il Sindaco illustra la Delibera che ha avuto già il parere favorevole del 
Dirigente, tuttavia c’è questo Emendamento che sta al vaglio del Dirigente perché mi ero 
dimenticato di farglielo vistare con il parere, quindi dopo l’illustrazione vi dico quali sono 
gli Emendamenti, poi se ritenete mettiamo a votazione. Prego Sindaco. 
 
SINDACO: 

(Intervento f.m.) chiedo scusa, Menicucci si è allontanato perché non si sentiva… 
(Intervento f.m.) aveva un colore un po’ virale insomma. 
Finalmente arriva in aula questa sera la Delibera sul compostaggio, questa è una Delibera 
molto importante perché è stata sofferta però poi alla fine come sempre… (Intervento f.m.) 
ha partorito esatto. 
Quindi io penso che questa Delibera debba essere votata con gli Emendamenti già inseriti. 
È fatta di 10 articoli ma io adesso per non annoiarvi leggerò soltanto quelle che sono le 
finalità… (Intervento f.m.) mi piace ovviamente ricordare un po’ la finalità del 
compostaggio, ciò che finalmente arriva in aula questa sera un qualcosa di cui altri 
Comuni, altre Regioni, altri territori italiani ovviamente è già un ricordo lontano, anzi 
molti sono andati avanti con tecnologie moderne ecc., però godiamoci almeno spero questo 
risultato. 
All’Art. 1 effettivamente viene ricordato come le buone prassi di una Pubblica 
Amministrazione corrono anche attraverso Regolamenti del genere, a che cosa serve 
questo? Ovviamente ad avere un servizio non solo più efficiente ma soprattutto che possa 
ridurre un po’ quello che è il discorso ambientale, quindi va incontro al fatto di preservare 



l’ambiente, soprattutto anche al cercare di avere un tipo di fertilizzante chiaramente 
migliore per la concimazione dei terreni, quindi anche con la riduzione di tutto ciò che può 
inquinare l’ambiente, soprattutto un minore impatto per quanto riguarda il fatto di 
conferire nelle discariche giacché tutto questo ha un costo per la collettività, soprattutto 
anche può ingenerare dei benefici delle ricadute economiche per i cittadini perché 
andrebbero a pagare anche di meno. Quindi questa è la finalità del compostaggio. 
Dicevo 10 articoli con gli Emendamenti già inseriti, per cui invito tutto il Consiglio a 
votare. Grazie Presidente. 
 
PRESIDENTE: 

Il primo Emendamento, ma faccio subito la fotocopia e vi chiedo solo un attimo di pausa, 
solo il tempo delle fotocopie. 
Gli Emendamenti sono facili se potete seguire un attimo verrà anche la fotocopia. 
Eliminare all’Art. 2 la lettera C, l’Art. 2 diventa la pratica del compostaggio domestico da 
condurre nei limiti e nel rispetto del presente Regolamento… (Continua lettura) 
Eliminando la lettera C si elimina tutta la parte… chiedo scusa avevo saltato un comma, 
all’Art. 2 lettera A eliminare nell’ultimo capoverso la lettera C e sostituirla con B, quindi 
l’utenza TARI deve essere ubicata… (Continua lettura) a questo punto la lettera C non c’è 
più, quindi eliminare all’Art. 2 la lettera C. 
Adesso riflettiamoci, questa era la sintesi di una discussione lunga perché c’erano i 500 
mt… io vi invito, visto che questa è stata… (Intervento f.m.) sta facendo le fotocopie però se 
mi è sfuggita un’altra lettera ma non credo. 
Questo era l’Emendamento più importante. Altri nella cartella non ci sono, c’era un altro 
Emendamento del PD che era stato ritirato per fare questa sintesi perché il Consigliere 
Franco Scimò chiedeva di poter intervenire diversamente e si era trovata questa sintesi, 
cioè il terreno pertinenziale registrato come pertinenza. 
Franco Scimò chiedeva la non eliminazione, però non è calato come Emendamento, la non 
eliminazione totale della lettera C perché parlava di 500 mt e si era sollevata la discussione 
perché i 500 mt voleva poter dire di andare in giro con il pattume, forse in contrasto con le 
norme del codice della strada perché non è detto che tu abbia una busta, potresti avere 
anche un bidone di pattume e lì ci siamo arenati e ci fu la sospensione. 
Quella sospensione su questo punto non ha prodotto Emendamenti, questa è la storia che 
ricordo bene. 
(Intervento f.m.) l’originale ce l’ho io, vi consegniamo le fotocopie e vi chiedo 5 minuti di 
sospensione per decidere un attimino… (Intervento f.m.) Patrizio Marino mentre ci 
ragionate sopra, prego. 
 
MARINO: 

Io volevo chiedere se l’eliminazione di questo punto di fatto conferma che chi vuole fare 
compostaggio lo può fare solo in terreno di sua proprietà… (Intervento f.m.) questo 
preclude poi la possibilità per chi ha dei terreni in affitto e vuole fare compostaggio non lo 
può fare. Quindi noi… (Intervento f.m.)  
 
 
 



PRESIDENTE: 

Questo è il compostaggio domestico non è il compostaggio agricolo! (sovrapposizione di 
voci) 

 

MARINO: 

Si, ho capito! Qui nella lettera C invece diceva ai fini del presente… (Continua lettura) 
Quindi disponibilità potrebbe anche non essere la proprietà, se invece lo togliamo 
necessariamente uno deve avere di proprietà il terreno, quindi chi comunque ha casa con 
terreno a fianco affittato non può fare compostaggio. 
Quindi togliamo la possibilità a molta parte dei cittadini di farlo, di fatto andiamo a 
restringere per cui chi abita in città non lo può fare, in campagna togliamo pure chi ha il 
terreno in affitto rimane chi ha il terreno di proprietà. 
Io voglio solo chiarire a me stesso tutto questo e chiarire. 
Quindi noi stiamo limitando di gran molto la possibilità di fare compostaggio, questo è il 
discorso, invece con la lettera C noi permettiamo a molta più gente di farlo perché lo 
spirito deve essere quello, di dare più possibilità di fare compostaggio e non di limitare, 
invece così limitiamo. 
Io questo lo sto dicendo a me stesso per chiarire… 
 
PRESIDENTE: 

Ti chiedo scusa, con la B lo estendi, se tu invece lasci la C perché questo ti dice “chi può 
derogare al requisito del codice della strada?” se lasci quelli della lettera C tu lo lasci ai fini 
del presente Regolamento sono pertinenziali… (Continua lettura) tu nel B hai la 
pertinenza, perché il problema che si era sollevato, ma sto solo ricordando, era il codice 
della strada… (sovrapposizione di voci) tu con 500 mt ti carichi l’immondizia e vai in giro. 
 
MARINO: 

Infatti io mi ricordo che su questo eravamo favorevoli ad abbassare i… ma non ad 
eliminare il punto C. 
 
PRESIDENTE: 

…ma non si è concluso, facciamo una pausa l’ho detto prima! 
(Intervento f.m.) scusami Carlo ma non c’è l’Emendamento! Su questo siamo favorevoli, si 
mette a votazione che vi devo dire? Io ho fatto la sintesi di quello che è accaduto nella 
pausa. Dopo che Patrizio Marino ha concluso Coletti. 
 
MARINO: 

Io ho concluso, ovviamente non so se dobbiamo sospendere, io sono contrario a votare 
questo Emendamento, io penso che debba rimanere il punto C. 
 
PRESIDENTE: 

Prego Coletti. 
 
 
COLETTI: 



Il concetto di estendere la possibilità di farlo ovunque è per eliminare i viavai 
dell’immondizia in giro per la nostra città… (Intervento f.m.) non è questo? 
Scusami il compostaggio si fa nella pertinenza, adesso quella proposta che ha fatto Franco 
che si voleva mediare è abbassare quei 500 mt ad una distanza più ragionevole, allora va 
bene abbassiamo la distanza ed è ragionevole… (sovrapposizione di voci) ma non c’è 
l’Emendamento! 
 
PRESIDENTE: 

Carlo presenta l’Emendamento a 350 mt! 
 
COLETTI: 

Questo era il principio tant’è che Franco dice “ma se io devo attraversare la strada per 
andare sul mio terreno” ha ragione anche quella proposta. 
Aggiustiamo questa parte e si può votare. 
 

PRESIDENTE: 

Musa e poi propongo una pausa. Prego. 
 
MUSA: 

L’Emendamento che avete proposto è completamente stravolgente, stravolgente anche 
nell’iter che ha portato questo argomento in Consiglio Comunale non una volta ma 4 volte 
abbiamo portato questo argomento. 
Per vicissitudini all’interno della Maggioranza non l’abbiamo approvato, anzi non 
l’abbiamo manco esaminato perché all’interno di una sospensione…  
 
PRESIDENTE: 

Io ho fatto la cronistoria di quello che è accaduto non di quello che deve essere. 
 
MUSA: 

Eliminare questa lettera C significa stravolgere non dando la possibilità a tutti di fare il 
compostaggio! 
Perché? Che vuol dire eliminiamo la monnezza per Ortona? Allora dobbiamo eliminare 
anche Fontegrande perché uno ci va a portare la roba? Che ragionamento è?  
Io invece volevo dire che i 500 mt non li dobbiamo diminuire ma li dobbiamo aumentare 
perché molti cittadini di Ortona hanno il pezzetto di terra dove si può fare il compostaggio 
sul serio, quindi io faccio un Emendamento non 500 mt ma 3.000 mt cioè 3 km dalla 
propria casa, uno se li mette dentro la propria macchina e va… (Intervento f.m.)  
Scusatemi altra cosa è il controllo, noi ci siamo dimenticati la cosa più importante che è il 
controllo di chi fa questo compostaggio e di chi ha diritto ovviamente alla riduzione, 
siccome c’è una postilla dove si parla del controllo e si dà mandato ad alcune entità che 
sono Ortona Ambiente, Vigili Urbani o ditte esterne, o soluzioni esterne. 
Nel formulare questo articolo secondo me dobbiamo essere più precisi, per fare in modo 
che questo controllo si faccia sul serio, io lo deputerei solo ad Ortona Ambiente nel senso 
che Ortona Ambiente si fa carico del controllo perché il controllo poi determina 
l’abbassamento delle tariffe, quindi tutte le altre entità quindi propongo anche questo 



Emendamento… (Intervento f.m.) Ortona Ambiente mo è proprio improprio per dirlo, la 
società che gestisce la raccolta nella città è l’unica che può controllare il compostaggio 
anche perché è la diretta interessata, anche perché a lui… (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Ho chiesto già la sospensione solo che Leo mi ha chiesto… possiamo fare la sospensione 
Leo così caliamo gli Emendamenti? Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE: 

Franco mi ha anticipato, volevo solo aggiungere una cosa qua si parla solo di compostaggio 
domestico quindi è riferito solo alle abitazioni? Per le attività per esempio, per i ristoranti 
perché non lo potrebbero fare? (Intervento f.m.) ma c’è proprio un vincolo? 
 
PRESIDENTE: 

Questo è il Regolamento per il compostaggio domestico. 
 
CASTIGLIONE: 

Ho capito, perché i ristoranti sono quelli che producono di più e sarebbe anche un modo 
per andare incontro per abbattere un pochettino i costi. 
 
PRESIDENTE: 

…per il ristorante devi fare un’area di compostaggio della città e devi prevedere… è un iter 
completamente diverso altrimenti… (Intervento f.m.) si, ma se ce l’hai nel centro storico di 
S. Tommaso il compostaggio tu ti devi caricare l’immondizia nella tua macchina e andare 
in giro, mi sembra sia contro il codice è un rifiuto speciale, come lo carichi nella tua 
macchina? Non è che puoi andare in giro… facciamo una pausa così vediamo un attimino, 
c’è il Dirigente interagite anche con il Dirigente. 
Abbiamo fatto venire appositamente Americo Di Nicolantonio e il Dirigente così gli fate 
tutti i quesiti. Una pausa di sospensione. 
 

S O S P E N S I O N E 

 

PRESIDENTE: 

Consiglieri in aula! Do la parola al Segretario per l’appello, poi al Senatore Coletti per la 
sintesi degli Emendamenti. 
 
SEGRETARIO: 

Procede all’appello. Il numero è legale. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Segretario. Sen. Coletti per l’Emendamento che avete concordato. 
 
COLETTI: 



Io chiedo scusa ai colleghi Consiglieri e al Sindaco che è stata posta una domanda sull’Art. 
2 che è la vera chiave di volta di questo Regolamento, se l’Art. 2 fa riferimento alla legge 
nazionale non possiamo fare più di quello che stiamo facendo. 
Allora io propongo al Sindaco, al Presidente, lo propongo a tutti nel mentre facciamo il 
Regolamento questa sera approfondiamo il contenuto dell’Art. 2 perché se il contenuto 
dell’Art. 2 è vincolante praticamente diciamo che è molto riduttivo per la popolazione di 
Ortona. 
Se invece non è vincolante per legge nazionale e per le misure di organismi superiori noi ci 
possiamo tornare e modifichiamo l’Art. 2, praticamente l’Art. 2 dice che l’utenza TARI deve 
essere ubicata al di fuori dei centri urbani così come previsto dal codice della strada. 
Se è così oltre ai centri urbani previsti dal PRG ci stanno pure i centri urbani di fatto che 
vengono regolamentati con Delibera di Giunta Comunale, attenzione, perché il centro 
urbano lo riconosce la Giunta Comunale… (Intervento f.m.) si, è un certo numero di case 
messe insieme. 
La Giunta prende atto e lo fa centro urbano, non è centro urbano ai fini urbanistici ma è 
centro urbano ai fini del codice della strada. 
Quindi l’Art. 2 lo modifichiamo solamente per quanto riguarda la pertinenza che 
attualmente è di 500 mt e noi la portiamo a 250. 
 
PRESIDENTE: 

Chiedo scusa, quindi modifica all’Art. 2 sostituire 500 mt in 250… è già scritto? Perfetto. 
 
COLETTI: 

Perché se è stringente non si può fare diversamente, però la mia proposta è questa, 
approfondiamo nel frattempo l’Art. 2 se è un contenuto che proviene come Patrizio dice, 
perché Patrizio l’avrà seguito con l’ex Assessore, che questo è previsto dalla norma, se è 
così non possiamo fare altro, se non dovesse essere così ci torniamo sull’Art. 2, ci torniamo 
e modifichiamo anche fra 15 giorni non succede niente. 
Intanto approviamo per chi può fare già qualcosa per quel 20/25% della popolazione che lo 
può fare… (Intervento f.m.) per farlo partire nel 2016 deve partire subito, ci vogliono 3 
mesi per la comunicazione. 
Ripeto, c’è una richiesta pressante da parte di alcune persone, ci si ritorna più disponibile 
di questo non succede niente. 
L’Art. 2, ripeto, Patrizio Marino che ha dichiarato stasera di non far parte della 
Maggioranza però è un Consigliere che porta il suo contributo, ha detto che secondo lui 
quell’Art. 2 è il contenuto della norma quindi non si potrebbe modificare. 
Se dovesse essere così questo Regolamento è perfetto, se invece non dovesse essere così ci 
torniamo. 
 
PRESIDENTE: 

Solo per chiarire il precedente Emendamento così lo leviamo di mezzo. 
Siccome l’ho scritto nel senso che è la mia scrittura quella dell’Emendamento, siccome si 
dovrebbe ritirare il sottoscritto anche da Tommaso Coletti ed Alessandro Scarlatto mi 
hanno dato comunicazione che questo è ritirato, ritiro il precedente Emendamento. 
Sull’Emendamento adesso proposto da Coletti, prego Consigliere Musa. 



 
MUSA: 

E’ ovvio che io non sono d’accordo su questo Emendamento perché ritornare con l’Art. 2 
vuol dire stravolgerlo successivamente, perché si apre a tutta una serie di utenti che sono 
praticamente tutti, interpretando l’Art. 2 e quindi dando la possibilità anche all’interno del 
centro urbano di fare il compostaggio stravolgiamo completamente quello che è… 
(Intervento f.m.) scusate ma io rifaccio la proposta, che senso ha approvare questa sera 
questo compostaggio per accontentare alcuni Consiglieri Comunali, quando fra una 
settimana ci dobbiamo ritornare e potremmo fare tutto tra 15 giorni e farlo 
definitivamente? 
(Intervento f.m.) scusate, voglio dire tanto 15 giorni dobbiamo aspettare, io propongo il 
rinvio di questo O.d.G. per farlo in modo più esaustivo possibile e per dare la possibilità a 
tutti di intervenire. 
 
PRESIDENTE: 

C’è una proposta di rinvio, premesso che la Conferenza dei Capigruppo ha già individuato 
nella prossima settimana un Consiglio Comunale… (Intervento f.m.) però la data non 
l’avevamo messa vincolante perché Patrizio Marino ha detto “guardate che io non ci sono” 
e quindi aveva detto “vediamo che punti approviamo in questo Consiglio”, comunque c’è 
una data imminente e poi ce ne sarà ancora un altro. 
A questo punto c’è una proposta di rinvio, chiedo scusa ai Consiglieri Comunali, c’è una 
proposta di rinvio non ci spacchiamo se votare o meno, c’è una proposta di rinvio del 
Consigliere Musa da portare al prossimo Consiglio Comunale imminente. 
C’è una dichiarazione di voto? (Intervento f.m.) perfetto, il Sindaco per la proposta di 
rinvio. 
 
SINDACO: 

Grazie Presidente. E’ chiaro che nessuno vuole essere contrario al rinvio, ma questa è la 
quarta volta che arriva in aula un argomento che è molto sentito dalla popolazione, siamo 
in ritardo rispetto ad altre città anche vicine a noi, le nostre città vicine già sono andate 
verso i (parola non chiara), noi adesso stiamo ancora a discutere di rinviare. 
Allora io non voglio essere capriccioso, io penso che questo possa e debba essere votato 
questa sera siamo Maggioranza, abbiamo la forza per votarlo poi se c’è qualcosa che non va 
torna in Consiglio come tutti i Regolamenti. Io penso che questo debba essere votato. 
 
PRESIDENTE: 

Dichiarazione di voto, prego. 
 
 
 
MUSA: 

Io faccio la dichiarazione di voto perché Sindaco dire che i paesi limitrofi hanno già un 
Regolamento non è una cosa che ti gioca a favore ma ti gioca contro, scusami Sindaco nel 
senso che se siamo arrivati alla quarta volta e non abbiamo ancora deciso, l’Art. 2 va 



ancora interpretato il problema non può essere mio, semmai è della tua struttura che non 
ha portato a chiarezza quello che si doveva fare. 
Adesso dire che lo dobbiamo fare per forza io dal punto di vista politico ti capisco anche 
perché tu devi portare a casa il risultato, ma una cosa è portare a casa un risultato al 100% 
e una cosa è portare a casa un risultato al 10% perché tu domani quando verranno al tuo 
studio e ti dicono “ma io che ho il giardino a Fontegrande lo posso fare o no il 
compostaggio”… 
 
PRESIDENTE: 

Secondo me dice di no… 
 
MUSA: 

Ma non è tanto bello se noi potessimo fare il contrario! 
 

PRESIDENTE: 

Mettiamo a votazione la proposta di rinvio. 
Chi è favorevole? 11. Contrari? 4. Astenuti? 0. 
A questo punto mettiamo a votazione l’Emendamento primo firmatario Coletti, 
Emendamento all’Art. 2 alla lettera C sostituire 500 mt con 250 mt. 
Chi è favorevole? 9. Contrari? 1. Astenuti? 2. 
L’Emendamento è approvato. 
Mettiamo a votazione la Delibera così come emendata. 
Chi è favorevole? 9. Contrari? 1. Astenuti? 2. 
La Delibera è approvata. 
Mettiamo a votazione l’immediata esecutività della Delibera. 
Chi è favorevole? 11. Contrari? 1. Astenuti? 0. 
La Delibera è immediatamente esecutiva. 
A questo punto passiamo al successivo punto all’O.d.G. 
 


